



Rudno nad Hronom

Obecná KRONIKA

Obecná kronika Rudno nad Hronom 2018

Obecný kronikár:
PaedDr. Ján Kováčik

Starosta obce:
PhDr. Marián Šurjanský



Obecná KRONIKA

Rudno nad Hronom

Samospráva obce a voľby

V januári bola zvolená nová kontrolórka obce Mgr. Eva Tauchmanová, ktorá nahradila Ing. Elenu Ďurovičovou. 10. novembra 2018 sa konali Voľby do orgánov samosprávy obcí, volebná účasť dosiahla 56,3 %.

Výsledky volieb:

Starosta: PhDr. Marián Šurjanský (SAS, OĽANO, KDĽ, 225 hlasov)

Poslanci:

Ing. Roman Lipiansky (NEKA, 203 hl.)

PaedDr. Ján Kováčik (NEKA, 190 hl.)

Miroslav Dudek (SMER-SD, 159 hl.)

Erika Horváthová (SAS, OĽANO, KDĽ, 157 hl.)

Imrich Bartoš (SAS, OĽANO, KDĽ, 157 hl.)

Michal Beniak (NEKA, 143 hl.)

Ladislav Uškrt (SAS, OĽANO, KDĽ, 98 hl.)

Výstavba obce

V apríli bol na miestnom cintoríne umiestnený nový náhrobný kameň s nápisom: Rodinná hrobka Vincenta Ružičku. Sklárska Rodina, ktorá sa zaslúžila o najväčší rozmach rudnianskej sklárne v rokoch 1887 – 1913. V apríli bol tiež vybudovaný nový prístrešok nad terasou kabín ŠK Rudno.

Koncom júla firma AQUA vrt aj za pomoci miestnych dobrovoľníkov vyvrtala novú studňu na cintoríne, a tak bol po dlhej dobe vyriešený problém s nedostatkom vody. Vodou je zásobovaný dom smútku a je k dispozícii na zálievku hrobových miest. V júli firma STRABAG s. r. o. vyasfaltovala približne 300 m úsek od križovatky pri vľbe smerom na Uhliská, projekt bol spolufinancovaný Lesmi SR.

V septembri postavila firma O2 Slovakia v časti Prídele nový telefónny vykryvač, ktorý má skvalitniť signál v našej obci. V priebehu roka došlo k úplnej asanácii budovy Handel (Kaštieľ).



Obecná KRONIKA

Rudno nad Hronom



Školstvo

V tomto roku mala spádová škola ZŠ s MŠ Brehy 20 žiakov z Rudna, na prvom stupni 11 žiakov, na druhom stupni 9 žiakov. Materská škola v Rudne mala 4 zamestnancov: riaditeľka: Mgr. Oľga Budovcová, učiteľka: Marta Klongová, vedúca šk. stravovania: Elena Sebechlebská, kuchárka: Tatiana Tauchmanová. V šk. roku 2017/2018 bolo zapísaných 23 detí. Na povinnú školskú dochádzku do základnej školy nastúpilo 10 detí, jedno dieťa malo odklad školskej dochádzky.

Deťom a pani učiteľkám boli zakúpené ľudové kroje na vystúpenia. MŠ počas šk. roka organizovala veľa rôznych aktivít a podujatí napr.: Vystúpenie pre Klub dôchodcov, pri stavaní Mája, vianočné vystúpenie, fašiangový karneval, jesenné a veľkonočné tvorivé dielne, letná a zimná športová olympiáda, vynášanie Moreny, divadlo Snehulienka pre rodičov. V januári vydali školský časopis Rudnianske sovičky, v júni navštívili Habakuky na Donovaloch.

Kultúra a cirkevný život

3. januára sa v Kostole sv. Imricha konali Vianočné kantácie baníkov, pričom vystúpil Starohorský banícky spevokol Haliar s rôznymi vianočnými a baníckymi piesňami. V januári sa tiež konal 3. ročník Obcej zabijačky v KD pod záštitou členov ŠK Rudno. 10. februára sa konal



Obecná KRONIKA

Rudno nad Hronom

fašiangový sprievod, na ktorý večer nadviazala zábava s pochovávaním basy. Na druhý deň sa konal Detský karneval na tému: Na divokom západe, ktorý moderovali manželia Jančokovci.

K dlhodobým tradíciám v obci patrí tiež Stavanie Mája, ktoré spestrili vystúpenia detí z MŠ a speváckeho súboru Rudnianska. Deň detí 2. júna na miestnom ihrisku bol na tému Cesta okolo sveta, pričom na deti čakali rôzne športové súťaže, opekačka, či futbal rodičia proti deťom.

1. mája sa konal 1. ročník obecného Výstupu na Drastvicu. Zúčastnilo sa ho približne 60 ľudí z obce a blízkeho regiónu. Súčasťou turistiky bola aj opekačka na ceste nad Plieskom. Pri príležitosti Dňa matiek sa 13. mája v KD odohrala divadelná hra od Ota Šafránka – Kam z konopí...? Vystúpil DS Dom chvály z Novej Bane pod režisérskou taktovkou Kataríny Rudincovej a dramaturgiou Marty Višňovskej.



6. – 10. júna navštívila delegácia z Rudna partnerskú obec Langeneichstädt. Starosta Marián Šurjanský sa pri príležitosti 15 rokov partnerstva stretol so starostom obce Landgeneichstädt Lutzom Klossom a primátorom mesta Múcheln Andreasom Marggrafom. Delegácia absolvovala aj výlet do Berlína. V júni sa tiež konal 4. ročník súťaže Gulášmajster, ktorého sa zúčastnilo 13 družstiev.

V termíne 28. – 29. júla sa konali Obecné dni. Program osláv: strelecká súťaž o pohár starostu obce, spevokol Rudnianska, F. Nociar – ľudový rozprávač, Hronka (Brehy), Lehotienka (V. Lehota), FS Háj (Nová Baňa), Haliar (Staré Hory), tanečná zábava – DJ Jaro. V nedeľu sa konala tradičná púť a sv. omša pri baníckej kaplnke sv. Joachima a Anny. Sprievodnými akciami boli tvorivé dielne a nafukovacie atrakcie pre deti, ukážka včelárstva, predajné stánky a tombola. Osláv sa zúčastnilo 20 hostí z Nemecka na čele so starostom Langeneichstädtu Lutzom Klossom a predsedom streleckého klubu Haraldom Noackom.



Obecná KRONIKA

Rudno nad Hronom



14. októbra sa konala vo farnosti sviatosť birmovania, ktorú prijali 3 žiaci z Rudna a 4 z Voznice. Slávnosť celebroid generálny vikár banskobystrickej diecézy Mons. Branislav Koppal. V októbri sa tiež konalo v KD divadelné predstavenie Z ničoho nič vražda, ktoré zahráli ochotníci zo Šášova na motívy hry Divadla Jára Cimrmana.

V decembri sa v budove MŠ konal Mikuláš. 16. decembra sa v KD uskutočnili Vianoce v obci. Posedenie občanov spestrili vianočné trhy, vystúpenie detí MŠ, Rudnianska, Brežanček, CVČ Nová Baňa a tradičná vianočná kapustnica a punč. 25. decembra chodili po dedine koledníci Dobrej noviny.

V obci už dlhé roky funguje knižnica pod vedením p. Márie Gáfrikovej, sídli v budove bývalej Požiarnej zbrojnice a otvorená býva každý piatok od 17:00 do 18:00 hod.

Šport

Šport v obci už dlhodobo reprezentuje hlavne futbalový klub ŠK Rudno nad Hronom, jeho organizačná zložka: prezident: Dušan Rudzan ml., viceprezident: Miroslav Dudek st., tréner: Ing. Martin Poliačik, vedúci mužstva a asistent trénera: Miroslav Dudek st., lekár: Jozef Čakloš, pokladník: Dušan Rudzan st., správca: Pavel Kršjak, hlavný usporiadateľ: Vladimír Šurjanský, kameraman: Andrej Ziman.

ŠK Rudno skončilo v sezóne 2017/2018 na 11. mieste v VII. Lige ObFZ Žiar nad Hronom. Najlepším strelcom bol Martin Poliačik, ktorý strelil 11 gólov. Novú sezónu 2018/2019 ŠK Rudno začalo úspešnejšie, po jesennej časti obsadilo 2. priečku za Janovou Lehotou s bilanciou: 10 víťazstiev, 2 remízy a 1 prehra. Najvyššie víťazstvo dosiahlo na pôde Hronskej Dúbravy 0:6.



Obecná KRONIKA

Rudno nad Hronom

Miestna organizácia slovenského zväzu technických športov Rudno nad Hronom (strelecký klub) organizuje každoročne viac ako 20 podujatí na strelnici v časti Jaminá. Má okolo 50 členov z Rudna aj blízkeho regiónu. Jej organizačnú zložku tvorí: predseda: Milan Šinkovič, podpredseda: Jaromír Melčík st., tajomník: Milan Slančík, pokladníčka: Dana Šinkovičová a kontrolóri: Vladimír Mazúch a Dušan Budinský. Problémom posledných rokov je nedostatok mládeže, čo sa plánuje v budúcnosti riešiť založením streleckého krúžku. V tomto roku bolo dokončené oplotenie streleckého areálu a vysporiadali sa pozemky pod strelnicou. Okrem streleckých súťaží klub organizoval Vianočné a veľkonočné kolky v kolkárni v Hodruši-Hámroch a v rudnianskom KD Vianočný turnaj v stolnom tenise v 3 kategóriách: deti, ženy a muži.

Počasie

Začiatok januára bol pomerne teplý, kedy teplota dosiahla až 9 °C. Najnižšie klesli teploty až začiatkom marca: – 13°C. Koncom júla začínajú tropické teploty, ktoré prekračujú 30 °C, sú sprevádzané búrkami. August bol veľmi slnečný a suchý, čo sa odrazilo na veľkom množstve ovocia v záhradách, výnimočne veľa bolo jablák.

Letná hubárska sezóna bola slabá, ale po krátkych jesenných dažďoch sa objavilo množstvo húb. Napriek tomu bola jeseň pomerne suchá, málo dažďa spôsobilo aj nedostatok vody v obecných studniach. Ešte 10. októbra teplota vystúpila na 25 °C. Koncom októbra prišlo výrazné ochladenie, prvé mrazy sa však objavujú až koncom novembra, 30. novembra prvýkrát nasnežilo.

Zaujímavosti

Obci sa v r. 2017 podarilo vďaka systému žetónov vyseparovať o 400 % viac odpadu (5 ton) ako v r. 2016 (1 tona), čo predstavuje 19,4 % celkového odpadu. Tento čiastočný úspech bol medializovaný v televíznych novinách RTVS a Markíza.

V apríli začala firma Prospech Slovakia, s. r. o. vykonávať na upätí vrchu Chlm v lokalite Hrdzavá prieskumné vrty na zistenie drahých kovov. Dokopy boli v katastri Rudna vykonané 3 približne 300 metrov hlboké vrty. Prieskum mal zistiť, či sa v daných lokalitách nachádzajú drahé kovy ako zlato a striebro, ale aj olovo, meď či zinok. Víťacie práce skončili v júni. Výsledky nálezov drahých kovov boli pozitívne, no ekonomicky nerentabilné.

V marci sa začal výrub náletových drevín v lokalitách Brezina a Hrádok. V rámci Dňa Zeme 21. apríla sa konal zber odpadu na Mokriam potoku. Podarilo sa vyzbierať až 2 plné vlečky. V auguste



Obecná KRONIKA

Rudno nad Hronom

Obecný úrad zorganizoval fotosúťaž: Rudno – ako ho (ne)poznáme. Súťažné fotografie boli použité v obecnom kalendári na rok 2019.

Počas roka dosiahlo viacero občanov významné životné jubileá: 17. januára oslávila svoje 94. narodeniny najstaršia občianka Rudna p. Anna Ždánka. 12. februára oslávila 90 rokov p. Ondrej Babinec. 31. marca oslávila 90 rokov p. Mária Kršiaková a 15. apríla oslávila 90 rokov p. Anna Búdová.

Sociálne pomery

Počet obyvateľov k 31. 12. 2018: 526

Počet narodených: 7

Počet zomrelých: 4

Prirodzený prírastok/úbytok: 3

Počet prisťahovaných: 16

Počet odsťahovaných: 8

Migračný prírastok/úbytok: 8

Celkový prírastok/úbytok: 11